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สวนที่ 1 การทดสอบความรูเกี่ยวกับงบการเงินสําหรับกลุมกิจการ (ขอบังคับ 40 คะแนน) 

  

 งบแสดงฐานะการเงิน ณ วันท่ี 31 ธันวาคม 2559 ของบริษัท ราเริง จํากัด (มหาชน) และบริษัท              

หรรษา จํากัด (กอนพิจารณาขอมูลเพ่ิมเติม) มีรายละเอียดดังนี้ 

หนวย : ลานบาท 

 
ราเริง 

 
หรรษา 

   MM 
Vietnam 

    MS 
Vietnam 

สินทรัพยหมุนเวียน  
   

    

เงินสดและรายการเทียบเทาเงินสด 6,200  
 

4,250   1,540  160 
ลูกหนี้การคา 1,500  

 
1,400   560  250 

ลูกหนี้อ่ืน 700  
 

650   -  90 
สินคาคงเหลือ   3,000  

 
1,000   800  600 

สินทรัพยหมุนเวียนอ่ืน 200  
 

150   50  50 

รวมสินทรัพยหมุนเวียน 11,600  
 

7,450   2,950  1,150 

    

    

สินทรัพยไมหมุนเวียน        

เงินลงทุนเผื่อขาย     -  -  -  8,000 
เงินใหกูยืมระยะยาว 2,000  

 
-     -  - 

อสังหาริมทรัพยเพ่ือการลงทุน 1,000  
 

-     -  - 
ท่ีดิน อาคารและอุปกรณ  

   

    
   - ท่ีดิน 6,000  

 
2,550    1,000  800 

   - อาคาร-สุทธิ 2,500  
 

1,600   800  600 
   - เครื่องจักรและอุปกรณอ่ืน-สุทธิ 1,200  

 
800   400  300 

สินทรัพยไมมีตัวตนอ่ืน 500  -  -  50 
สินทรัพยภาษีเงินไดรอการตัดบัญชี 600  

 
-     -  - 

สินทรัพยไมหมุนเวียนอ่ืน   400  
 

350   150  100 

รวมสินทรัพยไมหมุนเวียน 14,200  
 

5,300   2,350  9,850 

    

    

รวมสินทรัพย 25,800  
 

12,750   5,300  11,000 
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หนวย : ลานบาท 

 
ราเริง 

 
หรรษา 

 MM 
Vietnam 

 MS 
Vietnam 

หนี้สินและสวนของผูถือหุน 
   

    

หนี้สินหมุนเวียน 
   

    

เงินกูยืมระยะสั้นจากสถาบันการเงิน 1,100  
 

500    1,000  8,000 
เจาหนี้การคา 5,000  

 
3,500   1,000  600 

เจาหนี้อ่ืน 850  
 

600   500  150 
ภาษีเงินไดคางจาย  800  

 
200   60  190 

หนี้สินหมุนเวียนอ่ืน 500  
 

300   140  60 
รวมหนี้สินหมุนเวียน 8,250  

 
5,100   2,700  9,000 

    

    

หนี้สินไมหมุนเวียน 
   

    
ภาระผูกพันผลประโยชนพนักงาน 950 

 
400   100  350 

หนี้สินไมหมุนเวียนอ่ืน 400  
 

200     200  150 

รวมหนี้สินไมหมุนเวียน 1,350  
 

600   300  500 

รวมหนี้สิน 9,600  
 

5,700   3,000  9,500 

    

    

สวนของผูถือหุน 
   

    
ทุนเรือนหุน  9,000  

 
2,000   1,050  1,000 

กําไรสะสม 

   

    
   จัดสรรแลว 

   

    
      ทุนสํารองตามกฎหมาย 900  

 
200   -  - 

   ยังไมไดจัดสรร 6,300  
 

4,850   1,250  500 

รวมสวนของผูถือหุน 16,200  
 

7,050   2,300  1,500 

    

    

รวมหนี้สินและสวนของผูถือหุน 25,800  
 

12,750   5,300  11,000 
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ขอมูลเพ่ิมเติม 

1) เม่ือวันท่ี 1 กุมภาพันธ 2559 บริษัท ราเริง จํากัด (มหาชน) ไดเขาทําสัญญารวมลงทุนกับบริษัทท่ีจัดตั้ง
ข้ึนใหม 2 แหง เพ่ือขยายตลาดในประเทศเวียดนาม ซ่ึงไดแก MM Vietnam Limited และ                     
MS Vietnam Limited โดยลงทุนในอัตราสวนรอยละ 50 และรอยละ 35 ของหุนท่ีออกและจําหนาย
ท้ังหมด คิดเปนมูลคาการลงทุนจํานวนเงินรวม 15 ลานเหรียญสหรัฐ (หรือประมาณ 525 ลานบาท)     
และ 10 ลานเหรียญสหรัฐ (หรือประมาณ 350 ลานบาท) ตามลําดับ ในระหวางป 2559                      
MM Vietnam Limited มีขาดทุนจากการขายสินคาใหบริษัท ราเริง จํากัด (มหาชน) เปนจํานวนเงิน 
20 ลานบาท จากการขายสินคาท้ังสิ้น 100 ลานบาท 

2) เม่ือวันท่ี 1 มิถุนายน 2559 บริษัท ราเริง จํากัด (มหาชน) ซ้ือหุนของบริษัท หรรษา จํากัด จํานวน             

18 ลานหุน ในราคาท่ีตราไวหุนละ 100 บาท โดยคิดเปนอัตรารอยละ 90 โดยไดชําระคาหุน ดังนี้ 

- ออกหุนสามัญใหมจํานวน 20 ลานหุน ราคาท่ีตราไวหุนละ 100 บาท เปนจํานวนเงินรวม                      

2,000  ลานบาท 

- เงินสดจํานวน 2,500 ลานบาท 

- จายภาระหนี้การคาของบริษัท หรรษา จํากัด จํานวน 50 ลานบาท 

บริษัท หรรษา จํากัด มีสวนของผูถือหุน ณ วันซ้ือ ดังตอไปนี้ 

 หนวย : ลานบาท 
หุนสามัญ จํานวน 20 ลานหุน หุนละ 100 บาท 2,000 
สํารองตามกฎหมาย 200 
กําไรสะสม 1,800 
รวม 4,000 

 
 ณ วันท่ีแลกเปลี่ยนราคาตลาดของหุนสามัญของบริษัท หรรษา จํากัด และบริษัท ราเริง จํากัด 
(มหาชน) มีราคาหุนละ 140 บาท และ 160 บาท ตามลําดับ และมีคาใชจายทางตรงท่ีเกิดข้ึน                 
ในการรวมธุรกิจครั้งนี้เปนจํานวนเงิน 10 ลานบาท  

 บริษัทมีการประเมินมูลคายุติธรรมของสินทรัพยของบริษัท หรรษา จํากัด ณ วันซ้ือ โดย                 

ผูประเมินราคาอิสระ ซ่ึงมีรายละเอียดดังนี้ 

 

 

 

 

 

 

 หนวย : ลานบาท             
 มูลคายุติธรรม ราคาตามบัญชี 
ท่ีดิน 2,000   1,500   
อาคาร 1,000  1,000  
อุปกรณ 500  500  
ขอมูลฐานลูกคา (Customer Based) 150 - 
รวม 3,650 3,000 
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3) เม่ือวันท่ี 1 กรกฎาคม 2559 บริษัท ราเริง จํากัด (มหาชน) ไดออกหุนกูประเภทไมดอยสิทธ ิ                     

มีหลักประกันและระบุชื่อผูถือเปนจํานวนเงินรวม 2,000 ลานบาท โดยมีวัตถุประสงคเพ่ือขยาย

สายการผลิตและสงออกไปยังตางประเทศ โดยแบงเปน 

3.1)  หุนกูอายุ 1 ป จํานวน 1,000 ลานบาท ชําระคืนเงินตนครั้งเดียวท้ังจํานวนในวันท่ี 1 กรกฎาคม 

2560 โดยมีอัตราดอกเบี้ยคงท่ีเทากับรอยละ 2 ตอป โดยมีกําหนดชําระดอกเบี้ยทุก 3 เดือน 

3.2)  หุนกูอายุ 5 ป จํานวน 1,000 ลานบาท ชําระคืนเงินตนครั้งเดียวท้ังจํานวนในวันท่ี 1 กรกฎาคม 

2564 โดยมีอัตราดอกเบี้ยคงท่ีเทากับรอยละ 5 ตอป โดยมีกําหนดชําระดอกเบี้ยทุก 3 เดือน 

4) ณ วันท่ี 1 พฤศจิกายน 2559 บริษัท หรรษา จํากัด ไดซ้ือเครื่องจักรและอุปกรณ จากบริษัท ราเริง 

จํากัด (มหาชน) ในราคา 350 ลานบาท โดยมีกําหนดจายชําระ 4 งวด  งวดละ 6 เดือน เริ่มตั้งแตเดือน

มกราคม 2560 โดยมีกําไรจากการขาย 60 ลานบาท และมีอายุการใชงานคงเหลืออีก 5 ป  

5) เม่ือวันท่ี 30 พฤศจิกายน 2559 เกิดเหตุเพลิงไหมท่ีโกดังเก็บสินคาของ MM Vietnam Limited 

(“MM”) ทําใหเกิดความเสียหายกับสินคาคงเหลือเปนจํานวนเงิน 10 ลานบาท และอาคารและ

อุปกรณเปนจํานวนเงิน 50 ลานบาท และ 20 ลานบาท ตามลําดับ โดย MM ไดทําเรื่องเคลมกับบริษัท

ประกันภัยแลว 

6) MS Vietnam Limited ไดขายเงินลงทุนเผื่อขายท้ังหมดในระหวางเดือนธันวาคม 2559 และมีกําไรจาก

การขาย 10 ลานบาท 

7) ณ วันท่ี 31 ธันวาคม 2559 มีเหตุการณท่ีสําคัญดังตอไปนี้ 

7.1)  บริษัทประกันภัยไดเขามาประเมินความเสียหายและตกลงใหเงินคาเสียหายจากเหตุเพลิงไหม

จํานวน 100 ลานบาท และกําหนดจายใหกับ MM ในเดือนมีนาคม 2560  

7.2) บริษัท หรรษา จํากัด มีสินคาคงเหลือจํานวน 200 ลานบาท ท่ีซ้ือจากบริษัท ราเริง จํากัด 

(มหาชน) โดยบริษัท ราเริง จํากัด (มหาชน) มีกําไรจากการขายสินคาดังกลาวเปนจํานวนเงิน             

20 ลานบาท 

7.3)  MM Vietnam Limited และ MS Vietnam Limited มีกําไรสําหรับงวดสิ้นสุดวันท่ี                      

31 ธันวาคม 2559 มีจํานวนเงิน 2,300 ลานบาท และ 500 ลานบาท ตามลําดับ 
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8) รายละเอียดลูกหนี้การคาและเจาหนี้การคาระหวางกัน ณ วันท่ี 31 ธันวาคม 2559 

              หนวย : ลานบาท 
 ลูกหนี้การคา เจาหนี้การคา 
บริษัท ราเริง จํากัด (มหาชน)       200   100   
บริษัท หรรษา จํากัด        50  200  
MM Vietnam Limited           100  -  
MS Vietnam Limited             -  50  

 

คําส่ัง 1)  แสดงรายการบันทึกบัญชีของแตละรายการในสวนขอมูลเพ่ิมเติมทุกขอ (20 คะแนน) 

 2)  ใหจัดทํางบแสดงฐานะการเงินรวมของบริษัท ราเริง จํากัด (มหาชน) และบริษัทยอย                         

  ณ วันท่ี 31 ธันวาคม 2559 (20 คะแนน)  
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สวนที่ 2  การทดสอบความรูเกี่ยวกับมาตรฐานการรายงานทางการเงินไทย (60 คะแนน) 
 

 

 

 

ขอ 1  (20 คะแนน)  

 บริษัท เพ่ือนฉัน จํากัด (มหาชน) มียอดคงเหลือของบัญชีท่ีดิน อาคาร และอุปกรณ วันท่ี 1 มกราคม 

2560 ดังนี้  

ท่ีดิน 3,000,000 บาท 

รถยนต  1,200,000 บาท 

คาเสื่อมราคาสะสม-รถยนต 360,000 บาท 

โรงงาน 600,000 บาท 

คาเสื่อมราคาสะสม-โรงงาน 180,000 บาท 

เครื่องจักร 3,000,000 บาท 

คาเสื่อมราคาสะสม-เครื่องจักร 900,000 บาท 
 

 รายการท่ีเก่ียวของกับท่ีดิน อาคารและอุปกรณ ของบริษัท เพ่ือนฉัน จํากัด ประจําป 2560 มีดังนี้ 
 

2560 

ม.ค. 2 บริษัทไดทําการตอเติมโรงงานเพ่ือขยายพ้ืนท่ีเก็บสินคาใหมากกวาเดิม และคาดวาสวนท่ีขยายเพ่ิมนี้

 สามารถใชงานได 10 ป เสียคาใชจายท้ังสิ้น 300,000 บาท  

มี.ค. 1  บริษัทขายรถยนต ราคาทุน 600,000 บาท เริ่มใชงานเม่ือวันท่ี 1 เม.ย. 2555 ประมาณคาเสื่อม

 ราคา 10% ตอป โดยไดรับเงินสดจากการขาย 350,000 บาท  

พ.ค. 8  จายคาทาสีภายนอกตัวอาคารเปนเงิน 45,000 บาท  

ก.ค. 31  ซ้ือท่ีดินราคา 1,200,000 บาท จายคานายหนาในการหาท่ีดิน 36,000 บาท คาธรรมเนียมในการ         

 โอนกรรมสิทธิ์ 20,000 บาท คาลื้อถอนตนไม 35,000 บาท ทํารั้วรอบท่ีดิน 25,000 บาท ติดตั้ง 

 ระบบไฟฟาและน้ําประปา 20,000 บาท คาถมท่ี 100,000 บาท ท่ีดินดังกลาวมีอาคารเกาไมมีราคา                 

 มีคาลื้อถอน 500,000 บาท และสามารถขายเศษวัสดุได 50,000 บาท 

ก.ย. 1  ซ้ือเครื่องจักรใหมเพ่ิมเติมมูลคา 600,000 บาท คาติดตั้ง 50,000 บาท สามารถใชงานไดทันที  

ต.ค. 1  บริษัทไดนําเครื่องจักร A ท่ีซ้ือมาเม่ือวันท่ี 1 มกราคม 2558 ในราคา 1,000,000 บาท นําไปแลก

เครื่องจักร AA ซ่ึงมีราคายุติธรรม เทากับ 900,000 บาท (เครื่องจักร A มีราคายุติธรรม                 

800,000 บาท)  

 

คําช้ีแจง   ขอสอบสวนท่ี 2 มีจํานวน 4 ขอ ใหเลือกทําเพียง 3 ขอ หากทําเกินท่ีกําหนดจะไมไดรับ     

  การพิจารณาตรวจขอสอบท้ังหมด 
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ขอมูลเพ่ิมเติม 

1) โรงงาน มีอายุการใหประโยชน 10 ป  เริ่มตั้งแตวันท่ี 1 มกราคม 2557 
2) บริษัทมีนโยบายคํานวณคาเสื่อมราคาอาคารและอุปกรณวิธีเสนตรง โดยอาคารและอุปกรณ              

มีอายุการใหประโยชน 10 ป  
 

คําส่ัง 1)  ใหบันทึกรายการบัญชีท่ีเก่ียวของกับ ท่ีดิน อาคาร และอุปกรณ (10 คะแนน) 

 2)  แสดงรายการท่ีดิน อาคาร และอุปกรณ ในงบแสดงฐานะการเงิน ณ วันท่ี 31 ธันวาคม 2560          

     (10 คะแนน) 

 

ขอ 2  (20 คะแนน) 

1. เหตุการณภายหลังรอบระยะเวลารายงาน คืออะไร มีวิธีปฏิบัติทางบัญชีอยางไร (5 คะแนน) 

2. จงระบุวาเหตุการณตอไปนี้ เปนเหตุการณท่ีตองปรับปรุงบัญชี ณ วันท่ี 31 ธันวาคม 25x4             

(วันท่ีในงบแสดงฐานะการเงิน) หรือเหตุการณท่ีตองเปดเผยขอมูลไวในหมายเหตุประกอบงบการเงิน                 

ณ วันท่ี 31 ธันวาคม 25x4 หรือไมตองทําการใด ๆ เลย 

เหตุการณภายหลังรอบระยะเวลารายงานถึงวันท่ี 25 มีนาคม 25x5  

ถาตองปรับปรุงบัญชี หรือเปดเผยขอมูลในหมายเหตุประกอบงบการเงิน ใหทานปรับปรุงรายการบัญชี 

หรือเขียนขอมูลท่ีเปดเผยดวย ทานอาจสมมติขอมูลเพ่ิมเติมตามสมควร (15 คะแนน) 

1)   บริษัทจดทะเบียนเพ่ิมทุนอีก 200 ลานบาท ในเดือนมกราคม 25x5 

2)  เม่ือวันท่ี 16 กุมภาพันธ 25x5 บริษัทไดรับหนังสือแจงการประเมินภาษีเงินไดในเบื้องตนจํานวน               

12 ลานบาท สําหรับปการเงิน 25x2 จากกรมสรรพากร 

3)  เกิดเหตุไฟไหมสินคาของบริษัทกอนวันท่ี 31 ธันวาคม 25x4 ผลเสียหายไดมีการกะประมาณ และ

ตั้งสํารองเผื่อผลเสียหายไวในบัญชีแลว 15 ลานบาท ณ วันท่ี 31 ธันวาคม 25x4 แตจากการ

ตรวจสอบภายหลังพบวาผลเสียหายจริงสูงกวาจํานวนท่ีกะประมาณไวเปนจํานวน 7 ลานบาท 

4)  ในเดือนมกราคม 25x5 บริษัทจายเงินชดเชยความเสียหายจากคดีฟองรองท่ีดําเนินการในเดือน

พฤศจิกายน 25x4 จํานวน 8 ลานบาท โดยบริษัทยังไมไดบันทึกบัญชี ณ วันท่ีในงบแสดงฐานะ

การเงิน เนื่องจากคดีฟองรองยังไมถึงท่ีสุด ณ วันดังกลาว 

5) ในเดือนมกราคม 25x5 บริ ษัทถูกกรมสรรพากรประเมินภาษีมูลคาเ พ่ิมท่ีบริ ษัทไม เคย                     

ยื่นแบบ ภ.พ. 30 ไวตั้งแตวันท่ีเริ่มจดทะเบียน จํานวน 7 ลานบาท 
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6)  ลูกหนี้รายใหญจํานวน 14 ลานบาท ของบริษัทถูกศาลสั่งใหลมละลายในเดือนมกราคม 25x5 

เจาหนี้รายอ่ืนมีบุริมสิทธิเหนือกวาบริษัท บริษัทไดตั้งคาเผื่อหนี้สงสัยจะสูญเต็มจํานวนแลว 

7)  บริษัทเปลี่ยนกิจกรรมทางธุรกิจจากการคาสงเปนกิจการขายปลีกแทน 

8)   บริษัทถูกตัดสินใหแพคดีโดยศาลฎีกาในเดือนมกราคม 25x5 จากการท่ีบริษัทถูกฟองโดยบริษัท

คูแขงเก่ียวกับสัญลักษณของบริษัทตั้งแตเดือนธันวาคม 25x3 บริษัทตองชดใชคาเสียหายใหโจทก

เปนจํานวนเงิน 5 ลานบาท 

9)  เม่ือวันท่ี 20 มกราคม 25x5 บริษัทไดจดทะเบียนเปลี่ยนชื่อบริษัทเปน บริษัท สุขใจ จํากัด 

10)  ภายหลังวันท่ีในงบการเงิน บริษัทไดรับจดหมายจากคณะกรรมการการสงเสริมการลงทุนเพ่ือ

ยกเลิกสิทธิประโยชนจากการสงเสริมการลงทุนท่ีบริษัทไดรับมากอนหนานี้ โดยไมมีผลยอนหลัง 

11)  เม่ือวันท่ี 10 มกราคม 25x5 ศาลฎีกาไดตัดสินใหบริษัทแพคดีตอกรมสรรพากรเก่ียวกับการ

ประเมินเรียกเก็บภาษีเงินไดนิติบุคคลของปกอนๆ เพ่ิมเติมเปนเงิน 20 ลานบาท 

12)  เม่ือวันท่ี 20 มกราคม 25x5 โรงงานถูกไฟไหม เปนผลใหอาคารเครื่องจักรและอุปกรณ ตลอดจน

สินคาและสินทรัพยอ่ืนท่ีเก็บรักษาไวในโรงงานซ่ึงมีมูลคาตามบัญชี ณ วันนั้น เปนเงินรวมท้ังสิ้น

ประมาณ 10 ลานบาท เสียหาย บริษัทอยูในระหวางการเรียกรองคาสินไหมทดแทนจากบริษัท

ประกันภัย 

 

ขอ 3  ประกอบดวยขอสอบ 2 ขอ (ตองทําใหครบท้ัง 2 ขอ) 

 ขอท่ี 1  (10 คะแนน) 

 ณ วันท่ี 31 ธันวาคม 25X1 บริษัท กรุงเทพผลิตเหล็ก จํากัด (มหาชน) มีหุนสามัญจดทะเบียนและ

ออกจําหนาย 600,000 หุน และหุนบุริมสิทธิจดทะเบียนและออกจําหนาย 300,000 หุน อัตราดอกเบี้ย          

รอยละ 8 ชนิดไมสะสมและไมสามารถแปลงสภาพได ระหวางป 25X2 มีรายการเปลี่ยนแปลง ดังนี้ 

ในวันท่ี 28 กุมภาพันธ 25X2 บริษัทจดทะเบียนหุนสามัญจํานวน 60,000 หุน การจดทะเบียน

ดังกลาวเปนไปตามโครงการของบริษัทในการซ้ือหุนสามัญคืนภายในระยะเวลา 3 ป ณ วันท่ี 1 กรกฎาคม 

25X2  บริษัทใชสิทธิซ้ือหุนสามัญคืน จํานวน 2,000 หุน 
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ในวันท่ี 15 พฤษภาคม 25X2 บริษัทไดออกหุนสามัญเพ่ือเปนโบนัสเพ่ิมเติมใหผูถือหุนเดิมในอัตรา             

รอยละ 4 และในวันท่ี 15 ธันวาคม 25X2 บริษัทไดจายเงินสดปนผลจํานวนเงิน 400,000 บาท ใหแกผูถือ           

หุนสามัญ และ 24,000 บาท ใหแกผูถือหุนบุริมสิทธิ 

งบการเงินของบริษัทสําหรับปสิ้นสุด 31 ธันวาคม 25X2 มีกําไรกอนภาษีเงินได 2,100,000 บาท             

อัตราภาษีเงินไดนิติบุคคลรอยละ 20 

 

คําส่ัง  ใหคํานวณกําไรตอหุนของบริษัท กรุงเทพผลิตเหล็ก จํากัด (มหาชน) สําหรับปสิ้นสุด 31 ธันวาคม 

 25X2  

 

 ขอท่ี 2  (10 คะแนน) 

 ณ วันท่ี 31 ธันวาคม 25X1 งบการเงินของบริษัท อโศกการผลิต จํากัด (มหาชน) ปรากฏขอมูลดังตอไปนี้ 

กําไรสุทธิประจําป 25X1 560  ลานบาท 

หุนกูแปลงสภาพเปนหุนสามัญจํานวน 36 ลานหุน  

หุนสามัญ  

- จดทะเบียนและออกจําหนาย 400  ลานหุน 

- ซ้ือคืนหุนสามัญดวยเงินสดในวันท่ี 1 กันยายน 30  ลานหุน 

  
ขอมูลเพ่ิมเติม 
 อัตราดอกเบี้ยท่ีแทจริง เทากับ รอยละ 10 และ ณ วันท่ี 1 มกราคม 25X1 มูลคาหุนกูไมยังไม                
ตัดจําหนาย 300 ลานบาท อัตราภาษีเงินไดนิติบุคคลรอยละ 20 
 
คําส่ัง  ใหคํานวณกําไรตอหุนของบริษัท อโศกการผลิต จํากัด (มหาชน) สําหรับปสิ้นสุด 31 ธันวาคม 25X1 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



การทดสอบโครงการประกาศนยีบัตรการรายงานทางการเงินไทย คร้ังที่ 8 (1/2560) 10 

 
ขอ 4  (20 คะแนน) 

 บริษัท กขค จํากัด (มหาชน) ประกอบธุรกิจผลิตเครื่องดื่มสําเร็จรูป บริษัทผลิตสินคาและบันทึกบัญช ี             
โดยใชวิธีตนทุนงานสั่งทํา ข้ันตอนการผลิตตองผานกระบวนการท่ีสําคัญ 2 สวน คือแผนกตมและแผนกกลั่น   
วัตถุดิบท่ีใชท้ังหมดจะใสตั้งแตตนกระบวนการผลิตท้ัง 2 แผนก   

 รายการสําหรับเดือนธันวาคม 25x1 มีดังนี้  

1. สินคาสําเร็จรูป ณ 1 ธันวาคม 25X1 (งานเลขท่ี TEA01) 50,000  บาท 
 

2. วัตถุดิบ ณ 1 ธันวาคม 25X1  ประกอบดวย  
   -  ใบชา   3,500 หนวยๆ ละ 5 บาท  
   -  น้ําตาล   3,000 หนวยๆ ละ 2 บาท     
   -  วัตถุดิบทางออม 1,000 บาท  

3. งานระหวางทํา ณ 1 ธันวาคม 25X1 มีดังนี้ (แผนกตม) 
                    หนวย : บาท 
                งานเลขท่ี        วัตถุดิบทางตรง        คาแรงงานทางตรง        คาใชจายการผลิต 
  TEA02   200            800            220 
  TEA03   120            350            200 
  TEA04   290            300            110 
  TEA05   500            100            450 

4. ในเดือนธันวาคมซ้ือวัตถุดิบทางตรงและทางออมเปนเงินเชื่อ ดังนี้ 
  ใบชา 10,000 หนวยๆ ละ 5 บาท           
  น้ําตาล   2,000 หนวยๆ ละ 2 บาท    
  วัตถุดิบทางออม 2,000 บาท 

 

5. เบิกใชวัตถุดิบใน 2 แผนก ดังนี้ 
           แผนกตม                แผนกกล่ัน 
 -  ใบชา 
    งานเลขท่ี TEA02   3,000 หนวย         100 หนวย 
    งานเลขท่ี TEA03     500 หนวย     -  
 

                    แผนกตม                 แผนกกล่ัน  
 -  น้ําตาล 
   งานเลขท่ี TEA02    2,000 หนวย     - 
   งานเลขท่ี TEA03   1,000 หนวย     - 
   งานเลขท่ี TEA04   1,500 หนวย     - 
 วัตถุดิบทางออม               700 บาท       1,000 บาท 
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6. คาแรงงานท่ีเกิดข้ึนในแผนกท้ัง 2 มีรายละเอียดดังนี้ 

              แผนกตม       แผนกกล่ัน 
 อัตราคาแรงทางตรงตอชั่วโมง         15 บาท         10 บาท 
   ชั่วโมงแรงงานทางตรงท่ีใช 
    งานเลขท่ี TEA02    210 ช.ม.        112 ช.ม. 
    งานเลขท่ี TEA03      95 ช.ม.        150 ช.ม. 
    งานเลขท่ี TEA04      53 ช.ม.        100 ช.ม. 
    งานเลขท่ี TEA05      10 ช.ม.                      - 
 อัตราคาแรงทางออม :            3,500 บาท                2,900 บาท 
  

7. กิจการคิดคาใชจายการผลิตคิดเขางานตามชั่วโมงแรงงานทางตรง ในอัตราชั่วโมงละ 12 บาท  
 

8. คาใชจายท่ีเกิดข้ึนจริงท้ัง 2 แผนกนอกเหนือจากวัตถุดิบทางออม และคาแรงทางออมดังนี้ 
  แผนกตม:   
   คาสาธารณูปโภค (คางจาย) 3,000 บาท 
   คาเสื่อมราคา – เครื่องจักร 2,500 บาท 
  แผนกกล่ัน:    
   คาสาธารณูปโภค (คางจาย) 8,945 บาท 
 

9. งานท่ีทําเสร็จในเดือนนี้มี งานเลขท่ี TEA02 TEA03 TEA04 
 

10. กิจการคิดราคาขายเทากับ 120% ของราคาทุน และในระหวางเดือนไดขายงานใหแกลูกคาเปน          
เงินสด  2 งานคือ งานเลขท่ี TEA01 และงานเลขท่ี TEA02 

 

11.  ผลตางของคาใชจายการผลิตคิดเขางานสูง (ต่ํา) ไปใหปดเขาบัญชีตนทุนขาย  
 
คําส่ัง  1)  แสดงการบันทึกบัญชีท้ังหมดท่ีเก่ียวของจากขอมูลเบื้องตน (15 คะแนน) 

2)  แสดงรายการบัญชีสินคาคงเหลือในงบแสดงฐานะการเงิน ณ วันสิ้นป 31 ธันวาคม 25X1                 
 (5 คะแนน)              
 

 
       

 


	ข้อ 3  ประกอบด้วยข้อสอบ 2 ข้อ (ต้องทำให้ครบทั้ง 2 ข้อ)

